

Vida literaria y artística

IMPORTANCIA DE LA NOVELA

La época actual caracterízase, en cuanto a la Literatura se refiere, por el triunfo de la novela, que puede decirse constituye, con el teatro, el género absorbente no sólo de la mayor parte de la actividad de cuantos llegan al cultivo de las letras, sino de la atención de la crítica. Esto proclama elocuentemente la falta de fundamento de esa afirmación de su presunta decadencia—sostenida por algunos grandes pensadores de diversos países—, decadencia que en todo caso debe referirse a la calidad, no a la cantidad, ya que nunca dióse vida a tantas creaciones novelescas como hoy. En efecto, comparada con la producción de novelas resulta ínfima la de otros géneros principales: ensayo, poesía, crítica, etcétera, pues sucede como cosa corriente que aún los cultivadores de éstos lo hayan sido antes, o lo sean paralelamente, de la novela.

Sencillo es la explicación. La novela constituye no sólo el género abarcatriz en el cual cabe todo el mundo de las ideas y la exposición de la vida múltiple—la historia, individual o colectiva verosímil—permitiendo así que todos entren en su campo, con más o menos acierto, sino el que hace accesible la industrialización de la época, constituyendo el asidero de los que, en busca de provecho económico, publican obras que, lejos de ofrecer méritos artísticos positivos, sólo muestran las halagadoras seducciones del impuro realismo cautivador de indotas multitudes.

De ello resulta esa exagerada producción que es dado observar de pocos años al presente, producción en la que tienen tanta parte los escritores principiantes—de los cuales rara es el que consigue el éxito con su primera obra—con los que, aún destacados y capaces, se prodigan en demasía, no dando reposo a su espíritu ni a su pluma con la debida madurez lenta de la inspiración.

Impónese como contrapeso a producción de novelas en la que sólo un pequeño porcentaje anual merece ser recomendable como lograda creación artística, eficiente, por tanto, para la ideación colectiva, impónese, decimos, un verdadero retorno a los autores de prestigio, españoles o extranjeros, más bien antiguos que de hoy, autores que ha ido olvidando poco a poco nuestro público, en aparente anulación por el banal sentido de rapidez y hedonismo que caracteriza a la vida de ahora.

El verdadero arte de esta labor transcendental que preconizamos, labor de verdadera reafirmación de la importancia de la genuina novela, es el editor que en lugar de ofrecer esa gran cantidad de nombres modernos horros de pensamiento redentor, da a la estampa ediciones de los verdaderos maestros de referencia, cuyo culto popular fuere apagando poco a poco. Seguramente que en este orden de reivindicación de los prestigios de la verdadera novela es único en España, por su intensidad y constancia, el caso del editor don Ramón Sopena, de Barcelona, quien con su «Biblioteca de Grandes Novelas» está realizando desde hace años una enorme labor cultural y patriótica. La casa Sopena—tan conocida en todo el mundo hispánico por su vasto catálogo, en el que destacan, a más de la Biblioteca de referencia, otras colecciones literarias y científicas como son un gran número de libros propios para niños y una magnífica serie de doce Diccionarios diferentes—fue la que hace ya varios lustros instaló en sus talleres tipográficos una tan poderosa máquina como sólo había dos o tres en Europa, y la que ya por entonces consumía cada año papel por valor de un millón de pesetas, a precio de costo, todo para sus copiosas ediciones de referencia.

«La Biblioteca de Grandes Novelas» constituye un rotundo acierto. No hay palabras con que ponderar el magnífico tributo que representa en

pro de la cultura literaria del mundo hispanoparlante. Son más de doscientas cincuenta obras reunidas con sabio sentido ecléctico, las extranjeras impecablemente traducidas, en volúmenes tamaño mayor, de excelente papel e impresión, encuadernadas ora a la rústica, con bellas litografías alegóricas en la cubierta, ya en tela con especial gusto en los rótulos y demás. Esta verdadera riqueza literaria bien merece decirse que está al alcance de todas las fortunas dada su baratura. La casa editora, en su deseo de difundirla, llega hasta a ofrecer lotes de sesenta volúmenes, a elección, encuadernados en tela roja, con un mueble ad-hoc, y a pagar a plazos, resultando cada obra a unas cuatro pesetas. Queremos reseñar, para finalizar la lista de autores de esta magnífica Biblioteca, y número de tomos de cada uno: de Julio Verne, diez y nueve; de Alejandro Dumas, treinta y cuatro; de Dumas, hijo, dos; de Victor Hugo, diez y siete; de Carlos Dickens, seis; de Walter Scott, diez; de Xavier de Montepin, treinta y cinco; de Eugenio Sue, once; de Balzac, dos; de Alain Rene Lesajé, uno; de Paul Feval, cuatro; de Ponson du Terrail, ocho; de Gustavo Guitton, dos; del Pensador Mexicano, uno; de Marc Mario, ocho; de Henri Germain, seis; de Pierre Decourcelle, uno; de Pierre Dax, uno; de Richard Marsh, uno; del Capitán Frank, uno; de Phillips Oppenheim, uno; de Percy J. Brebner, uno; de Lawrence L. Lynch, cuatro; de Enrique Sienkiewicz, seis; de Regina María Roche, uno; de Headon

Hill, uno; de Jorge Isaacs, uno; de Arnold Galopin, uno; de Emilio Gabouriau, siete; de Florence Warden, uno; de H. Beecher Stowe, uno; de Bulwer Lytton, tres; de Cervantes, uno; del conde de Volney, uno; de Lesueur, tres; de Merejkowsky, dos; de Eugenio Scriba, dos; de Richebourg, seis; de Manzoni, uno; de Mario Pacheta, uno; de Tolstoy, cinco; de la baronesa de Suter, uno; de Wiseman, uno; del capitán Marryat, dos; de Stendhal, dos; de Poe, uno; de Henri de la Vaulx, dos; de Wenceslao E. Retana, uno; del marqués Luis Capráncica, cuatro; de José Mármol, uno; de Daniel de Foe, uno; de Rodríguez Peña, uno; de d'Azeglio, uno; de Carlota M. Braeme, dos; de Cooper, uno; de Vancells, uno; de Dostojewski, tres; de Marliitt, uno; de Chateaubriand, dos; de Vil'emer, dos; de Lamartine, tres, y de Erckmann-Chatrian, uno.

ANGEL DOTOR

Comité pro Residencia

El eminente cirujano Dr. Baltar hizo entrega al Comité por intermedio del Catedrático Dr. R. Cadarso, de un donativo de 500 pesetas para la Residencia de estudiantes.

También se recibieron por giro postal las cantidades con que se suscribieron los Ayuntamientos de a continuación se indican.

Lugo 984'60; Serantes 300; Muros 100; Puerto del Son 100; Bayona 98'10; Barco de Valdeorras 50.

EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO

El «Numancia» salió ayer por la mañana

(POR TELÉFONO)

Los radiogramas recibidos, dan cuenta de que el hidroavión volaba sin novedad.—Esperando nuevos detalles.—Ansiedad y expectación

Madrid 1-22'00

Espectación y ansiedad

Cádiz.—Enormes eran la expectación y ansiedad que existían por presenciar la salida del hidroavión «Numancia», en el que el comandante Franco, el también comandante Gallarza, el capitán Ruiz de Alda y el mecánico Pablo Rada, intentan el «raid» alrededor del mundo.

Durante toda la noche, los habitantes de la ciudad gaditana y los numerosísimos forasteros llegados a Cádiz, permanecieron en expectativa para presenciar la salida del «Numancia», pues existía la creencia de que emprendería el vuelo de madrugada.

El infante Alfonso

A las cinco y veinte minutos de la mañana, llegó nuevamente a Cádiz, procedente de San Lúcar, el infante D. Alfonso de Orleans.

Preparativos

Cuando el infante D. Alfonso llegó a Cádiz, estaban ya encendidas las luces del hidroavión «Numancia», habiendo dado comienzo los preparativos para la iniciación del «raid».

Llegaron también a Cádiz, para presenciar la salida del «Numancia», numerosos aviadores de las bases de Madrid y Sevilla.

Un intento de despegue que fracasó

A las seis menos diez minutos, aparecieron sobre la cubierta del «Numancia», los tripulantes del hidroavión, siendo aclamados por la muchedumbre.

En un bote se acercaron al hidroavión, para despedir a Franco y a sus compañeros, el infante D. Alfonso y los jefes de Aviación.

A las seis y cuarto, comenzó el «Numancia» a evolucionar por la bahía, pero no pudo despegar.

Primeramente, puso a proa hacia el Castillo de San Lorenzo.

Las causas que impidieron el despegue, obedecieron al exceso de carga que tenía a bordo el hidroavión, influyendo también el hecho

de que no hacía ni el más ligero viento.

Los técnicos aconsejaron al comandante Franco, que aligerase el peso del aparato, indicación que el piloto atendió.

La salida

A las siete y doce minutos, realizó el «Numancia» el tercer intento de despegue.

A los tres minutos de navegar velozmente sobre el agua, el hidroavión dió un fuerte tirón, elevándose a unos 500 metros de altura y emprendiendo el vuelo con rumbo a las Azores.

El momento fué de verdadera emoción para el gentío, que aclamó con delirante entusiasmo a los intrépidos aviadores.

El testamento de Rada

Cádiz.—Sábese que ayer hizo testamento, el mecánico Pablo Rada, legando todo cuanto posee a su mujer e hijos.

El «Numancia» vuela sin novedad

A las dos de la tarde, la estación radiotelegráfica de Cádiz recibió un despacho comunicando que el hidroavión seguía volando normalmente, yendo todo muy bien a bordo.

Comunicó también el «Numancia» por radio, con las estaciones de Cádiz, Sevilla y Lisboa, simultáneamente, participando que todo seguía muy bien a bordo y que volaba sin novedad.

Señales orientadoras

Otro radiograma recibido en Cádiz, da cuenta de que las Estaciones de Lisboa y de las Azores, y la de la Transradio Española, envían al «Numancia» las señales convenidas para su orientación.

Este mismo despacho confirma que el «Numancia», prosigue su vuelo felizmente, funcionando admirablemente todos los aparatos de a bordo.

Lleva el «Numancia» una velocidad media de 160 kilómetros por hora.

Se acentúa la ansiedad

Cádiz.—Durante la tarde aumentó la ansiedad por conocer detalles del vuelo del «Numancia».

Un despacho recibido en la Estación de Puntales, comunicaba que a las nueve de la mañana, el hidroavión llevaba volado, sin la más insignificante novedad, 350 kilómetros.

Sin más noticias

Posteriormente a los radiogramas ya indicados, no se recibieron más noticias del vuelo del «Numancia», debido a que la Estación de radio de a bordo, no tenía potencia, al parecer, para comunicar directamente con Cádiz.

Para conocer más detalles del vuelo, se esperan las comunicaciones que envíen los barcos que siguen la ruta del hidroavión.

A medida que el tiempo transcurre, suben de punto la expectación y la ansiedad que desde los primeros momentos despertó el «raid» alrededor del mundo.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Fué ayer nuestro ilustre huésped

Aunque nada se había preparado, el marqués de Estella, tuvo un entusiasta recibimiento. A su paso por las calles, es calurosamente ovacionado.—Por mediación de EL PROGRESO, el Sr. Primo de Rivera saluda a «la bella capital».—Hablando con los periodistas.—En este mes habrá Consejo de ministros en la Coruña

Desde las primeras horas de la mañana, las calles de la capital ofrecían un gran aspecto de animación con motivo del paso para Mondariz del presidente del Consejo de ministros Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Los balcones de los edificios públicos y de muchas casas particulares lucían colgaduras, apesar de que, oficialmente, no se tenían noticias del paso por Lugo del señor marqués de Estella.

A la una se supo que el presidente del Consejo de ministros llegaría a esta ciudad a las tres de la tarde para almorzar con el gobernador civil Sr. Tenorio Casal.

En Vegadeo

A las nueve de la mañana salieron en automóvil para Vegadeo, en donde esperarían al marqués de Estella, los gobernadores civil y militar Sres. Tenorio Casal y García Zabarte, respectivamente, y el comandante segundo jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Lugo, señor García Pardo.

Próximamente a la una de la tarde, llegó a Vegadeo, procedente de Santander, en automóvil, el presidente del Consejo de ministros, en cuya villa fué también recibido por las autoridades de aquella localidad y numeroso público.

Al marqués de Estella, le hicieron las autoridades de Vegadeo, varias peticiones referentes al trazado del ferrocarril de la Costa.

Después de muy breves momentos de estancia en aquella villa, el presidente del Consejo de ministros y las autoridades de Lugo que le fueron a esperar, emprendieron el viaje hacia esta ciudad por la carretera de Meira, en la que hacían ser-

esta ciudad tengo que asistir a algunos actos.

El Sr. Primo de Rivera manifestó a los periodistas, que venía encantado del viaje, por haber atravesado, dentro de Galicia, paisajes admirables.

El marqués de Estella también dedicó a la mujer gallega frases verdaderamente delicadas.

Por las calles.—Unos momentos con los «encantijos» lucenses

Del Gobierno civil, se trasladó, a pie, el marqués de Estella, acompañado por el gobernador civil Sr. Tenorio, el alcalde Sr. López Pérez y otras autoridades, al Hotel Méndez Núñez, habiendo entrado momentos antes en las oficinas de la Unión Patriótica, que, como es sabido, están instaladas en el mismo edificio del Gobierno civil.

El paso del marqués de Estella por las calles de Lugo, fué acogido con gran simpatía por parte del numeroso público, que lo ovacionaba.

El recorrido, desde el Gobierno hasta el hotel, lo hizo el Sr. Primo de Rivera, por la plaza de Santo Domingo y calle de la Reina, en cuyos puntos hacían servicio de vigilancia varias parejas de la Guardia civil.

Nutridos grupos de señoritas aplaudían calurosamente al marqués de Estella, quien contestaba a estos saludos con su peculiar simpatía, mostrándose agradecidísimo.

Al presidente del Consejo, a su paso por la plaza de Santo Domingo, le llamó la atención el arduo palacio de la señora viuda de Velarde.

También hizo varias preguntas, al alcalde Sr. López Pérez, referente al edificio de Hacienda, cuando se

He aquí lo que dice el autógrafo con que nos ha honrado el presidente del Consejo de ministros:

Ofrezco con mucho gusto a EL PROGRESO de Lugo un cordial saludo a la bella capital, correspondiendo a la cariñosa acogida que sus habitantes me han dispensado; ellas con la alegría de sus ojos llenos de luz; ellos con la cordialidad efusiva de sus aplausos.

Lugo 1-8-28.

vicio de vigilancia varias parejas de la Guardia civil.

El capitán general y otras personalidades

Proximamente a las tres de la tarde, llegó a Lugo el capitán general de la región Sr. Sánchez Ocaña, acompañado de su ayudante el comandante de Artillería Sr. Aramburo, quienes hicieron el viaje en automóvil, apeándose en el Gobierno civil.

También llegaron a esta ciudad, para saludar a D. Miguel Primo de Rivera, el gobernador civil de la Coruña, una comisión del Ayuntamiento de la vecina capital formada por el alcalde Sr. Casares Bescansa y el primer teniente de alcalde; el coronel jefe del sexto tercio de la Guardia civil, Sr. Marzo Balaguer; el gobernador civil de Pontevedra, y el señor marqués de Riestra.

Llegada del presidente del Consejo

A las tres y cuarto de la tarde llegó a Lugo el marqués de Estella, que se apeó del automóvil en que viajaba, a la puerta del Gobierno civil.

Con el Sr. Primo de Rivera venían el gobernador civil y el comandante segundo jefe de la Guardia civil Sr. García Pardo.

En otros coches llegaron también el gobernador militar Sr. García Zabarte, un hijo del duque de Hornachuelos, que acompaña en su viaje al Sr. Primo de Rivera y otras personalidades.

También acompaña al presidente del Consejo de ministros, su ayuda de cámara.

La calle de Emilio Castelar se hallaba a esta hora, concurridísima de público, manteniendo el orden varias parejas de la Guardia civil y de Seguridad.

En la entrada del Gobierno civil se encontraban todos los jefes y oficiales de la guarnición, el Ayuntamiento en pleno y otras comisiones oficiales.

Al apearse el marqués de Estella del coche, fué ovacionado, saludando a los allí congregados muy afectuosamente.

Las bandas de música del regimiento de Zamora y municipal, que se habían situado en los jardines del

El almuerzo

Después, en el salón de la parte anterior del edificio del Gobierno civil, se sirvió un almuerzo, sentándose a la mesa, el presidente del Consejo de ministros, que tenía a su derecha al gobernador civil Sr. Tenorio y a la izquierda a la esposa de éste, D.^a Adelina Courtoys. Seguían, luego, la señorita Marisa Tenorio, hija de la primera autoridad de la provincia, el presidente del Comité provincial de la U. P. señor Saavedra, el gobernador militar Sr. García Zabarte y los delegados gubernativos Sres. García Cortés y Bermúdez de Castro.

La comida, que fué confectionada al estilo del país, la sirvió el Hotel Méndez Núñez con arreglo al siguiente menú:

Sardinias con cachelos, caldo gallego, lacón con gregos, empanada de anguillas, pichón estofado, helado sorpresa, pastas y frutas, vinos: Peares, champán, licores y habanos.

Durante el almuerzo, las bandas de música del Regimiento de Zamora y municipal ejecutaron varias partituras de música gallega.

El marqués de Estella habla con su hija, por teléfono

Momentos después de comenzar a almorzar, el marqués de Estella, se levantó de la mesa para hablar por teléfono con su hija Carmen, que se encuentra en Santander y a quien espera uno de estos días en Mondariz.

El presidente del Consejo y los periodistas

Después del almuerzo, los periodistas locales que hacían la información en el Gobierno civil, abordaron a D. Miguel Primo de Rivera.

El director de EL PROGRESO, D. Purificación de Cora y Sabater, preguntó al marqués de Estella, si se celebraría en La Coruña el Consejo anunciado para este mes.

El ilustre general manifestó al Sr. Cora, que desde luego se celebraría este Consejo de ministro del 14 al 16 del actual mes.

Seguramente—continuó diciendo el marqués de Estella—el día 16 me trasladaré de La Coruña a Oviedo, con algunos ministros, pues en

M. PRIMO DE RIVERA.

disponía a entrar en el Hotel Méndez Núñez.

En este momento, el marqués de Estella, se acercó a un grupo de bellos «encantijos» lucenses, estrechándoles la mano.

Formaban este grupo las siguientes señoritas: Carmen López, Carmen y Adela Yáñez, Carmen y Celia Revue ta, Carlota, Sofía y Conchita Lago y Antoinita Rozas.

También saludó, el Sr. Primo de Rivera, al alférez del Regimiento de Zamora, D. Antonio Díaz Pardo, que acompañaba a estas señoritas.

En el Hotel Méndez Núñez

Serían las cinco menos cuarto de la tarde cuando el marqués de Estella y sus acompañantes hicieron su entrada en el gran comedor del Hotel Méndez Núñez.

En este lujoso comedor fué servido un café al que concurrieron, además del Sr. Primo de Rivera y las autoridades que lo acompañaban, todas las comisiones que saludaron al marqués de Estella en el Gobierno civil.

El director de EL PROGRESO, señor Cora Sabater, interesó del presidente del Consejo de ministros, por mediación del gobernador civil señor Tenorio, que el ilustre general escribiera unas líneas de salutación a Lugo para darlas a la publicidad en este periódico, como así queda hecho.

Tanto al marqués de Estella como al gobernador civil Sr. Tenorio, agradecemos muy de veras esta amabilidad.

El presidente del Consejo, durante el café, habló con el alcalde, a quien manifestó que había encontrado a Lugo perfectamente urbanizado, por lo que felicitó al Sr. López Pérez.

También el marqués de Estella felicitó al dueño del Hotel Méndez Núñez, D. Leovigildo García F. Sobrino, por la admirable instalación del comedor de aquella casa.

En el Parque.—Salida para Mondariz

Después se trasladó en automóvil el marqués de Estella con el al-

Vea V. en 4.^a plana el anuncio de la AGENCIA REIJA



—De qué color quiere Vd. los guantes?
—Lo mismo dá. De todas formas, mi mujer ha de decidirse por los que yo no lleve.

calde y demás acompañantes, al Parque de Alfonso XIII.

En aquel lugar, se congregó muchísimo público.

Al pasar D. Miguel Primo de Rivera por enfrente del Circulo de las Artes, fué nuevamente ovacionado por la gente que se hallaba en los balcones de dicha sociedad.

El marqués de Estella recorrió todo el Parque, llamándole la atención la hermosa vista que se ofrece desde dicho punto, por la parte del río Miño. Manifestó que era un gran paseo que todos los lucas debían de cuidar.

Habló luego, de la importancia de instalar en el Parque, una biblioteca que contenga ejemplares diversos de obras históricas y un mapa de España en relieve.

A las cinco y media en punto subió de nuevo al coche, el marqués de Estella, quien desde el Parque se dirigió a la carretera de Santiago, para continuar viaje a Mondariz, en donde, como es sabido, hará uso de aquellas salubres aguas durante quince días.

Hasta el límite del término municipal acompañaron a D. Miguel Primo de Rivera, el gobernador civil, el alcalde con varios concejales y el secretario Sr. Pardo Pallín, el gobernador militar, el jefe del sexto tercio de la Guardia civil y otras muchas personalidades, siguiendo hasta Taboada los miembros del comité local de la U. P. señores Prieto Rivera, Gayoso Castro y Macía Valado y el diputado provincial señor Núñez (D. Ricardo).

EL PROGRESO muy de veras desea, al ilustre general, una gratísima estancia en Galicia.

Teatro Principal

EXITO RUIDOSO Y SIN PRECEDENTES DE LA COLOSAL

Compañía de Circo

Hoy Jueves A LAS 7 1/2 DE LA TARDE SELECTA Y UNICA GRAN MATINEE DE MODA INFANTIL DEDICADA A LAS FAMILIAS NOCHE A LAS 10'30 1 LTIMA FUNCION Y ADIOS A LUGO DE LA OVACIONADA

Compañía de Circo

PROGRAMA SENSACIONAL

DEL MAGISTERIO

Se modifica el nombramiento de maestros por oposición

Hasta el presente, los opositores a plazas del Magisterio, cuando obtenían escuela, se los nombraba definitivamente para la misma, como sucedió en los demás Cuerpos similares del Estado; pero, según la convocatoria de oposiciones libres publicada en la «Gaceta» del 23 el maestro que obtenga una plaza después de una dura oposición, en la que habrá de haber demostrado su suficiencia en seis ejercicios, para que llegue a conseguir el nombramiento definitivo tendrá necesidad de pasar dos o tres años regentando su escuela, y si al final de dicho tiempo ha sido favorable el informe del inspector visitador, previo acuerdo del director de la Normal, del regente de la misma, del inspector jefe y el profesor de Pedagogía, se le considerará definitivamente maestro por oposición, ordenando su colocación en el escalafón con todos los derechos inherentes al mismo; pero si al cabo del tiempo indicado el informe de la Inspección es desfavorable y así lo estima la Comisión de que antes hemos hecho mención, el maestro, sin ulterior recurso, será desposeído de su plaza, que tantos sacrificios le costó.

Consideramos laudable se exija al maestro la mayor capacitación para desempeñar su difícil cometido de educador; pero hay el justificado temor de que aquella exigencia no sea satisfecha si, juntamente con la demanda por parte del Estado de una mayor capacitación y fiscalización de la labor del maestro, no acompaña la remuneración adecuada.

Si después de una dura oposición y una estrecha fiscalización del trabajo escolar se ofrece al maestro un sueldo de 3.000 pesetas, que habrá de soportar de veinticinco a treinta años de buenos servicios para después obtener un ascenso de 500 pesetas, no es difícil vislumbrar que los normalistas más capacitados derivarán hacia otras profesiones más lucrativas, como ya viene notándose hace algunos años, con grave daño para la educación popular.

Los servicios interinos y los años de carrera para los derechos pasivos

Denegada la instancia que elevó a la Dirección de la Deuda y Clases pasivas el presidente de la Asociación Nacional del Magisterio solicitando se computasen para los derechos pasivos los servicios interinos y los años de carrera, cabe todavía el recurso, que es de esperar lo interponga la indicada entidad.

CARBONES LOS MEJORES PARA COCINAS Y HERREROS

LAS COLONIAS, Plaza del Campo, 6. Teléfono 173.-LUGO

INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO)

Diversas noticias de interés

Madrid 1.º-23'10

Lotería Nacional

Los primeros premios

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los primeros premios a los siguientes números:

Con 100.000 pesetas: El «gordo», al 12.217, en Murcia, Madrid, Barcelona, Sevilla y Bilbao. Con 60.000:

El segundo, al 12.670, en Zaragoza, Murcia, Jerez, Llerena, Madrid y Santander.

Con 20.000: El tercero, al 38.716, en Madrid, Córdoba, Archena y Mallorca.

Con 15.000: El cuarto, al 32.744, en Eciya. Con 1.500:

El 850, en Murcia, Lórcia, Córdoba, Pamplona, Sevilla y Portugal.

El 2.741, en Mahón, Madrid, Cádiz, Salamanca, Vitoria y Valencia.

El 11.057, en Cádiz, Valencia, Málaga, Barcelona y Sevilla.

El 11.259, en Mallorca, Madrid y San Roque.

El 11.292, en Málaga, Chiva, Madrid y Valencia.

El 12.151, en Madrid, Barcelona, Valladolid y San Lúcar la Mayor.

El 14.092, en Madrid, Barcelona, Córdoba y Sevilla.

El 18.905, en Zaragoza, Madrid, Córdoba y Málaga.

El 20.084, en Zaragoza, Alicante, Valencias, Cartagena, CORUÑA y Marchena.

El 20.393, en Madrid, San Sebastián, Sabadell, Salamanca, Málaga y Valladolid.

El 23.064, en La Línea, Madrid, Granada, Eciya y Sevilla.

El 30.342, en Valladolid.

El 34.162, en Alcantarilla y Pamplona.

El 34.727, en Las Palmas.

El 37.564, en Melilla.

Unas cuartillas del general Primo de Rivera

Para que las publique la Prensa de Santander

Al salir anteayer de Valdecilla el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, dejó escritas unas cuartillas para que la Prensa de Santander las inserte.

Dice en las aludidas cuartillas el general Primo de Rivera, que se congratula de la adhesión y confianza que se le demostró en la región cántabra.

Expone la necesidad de que logre convertir a Santander en un verdadero centro de turismo.

Añade, que se hace ver claramente la precisión de que España sea regida por manos hábiles, para reconstruir el país, que fué desquiciado por la política.

Termina diciendo que todos deben seguir cumpliendo con su deber, pues él no sentirá flaqueza ante el cumplimiento del suyo.

En la Presidencia

Despacho y vistas

El ministro de la Gobernación y jefe interino del Gobierno, después del despacho ordinario de esta mañana, recibió varias visitas entre ellas la del Infante D. Fernando y la del general Vallespinosa.

También visitó hoy al general Martínez Anido, una representación de la Sociedad de Amigos de España, cuyos comisionados le hablaron de unos carteles patrióticos que se proponen colocar en todas las Escuelas y Centros oficiales.

PRIM, ORTOPÉDICO

EN LUGO

El día 7 de agosto de once a cinco de la tarde en el Hotel Méndez Núñez recibirá consulta el propio director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33, casa fundada hace medio siglo.

Construcción y aplicación de aparatos para corregir deformados de la espalda, Piernas o pies torcidos. Parálisis. Tumores blancos, etc.

Brazos y piernas artificiales

Últimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen los movimientos perfectos de rodilla y pié como uno natural.

Vientres voluminosos

o caídos, descensos de estómago, riñón etc., se corrigen con nuestros modelos especiales de cinturas elásticas anatómicas. Fajas de reducción para caballeros.

HERNIAS

Vendaje Prim patentado

con el que se consigue la contención y reducción total de la hernia. Niños y adolescentes curan radicalmente en cuatro meses. El más moderno tratamiento científico y económico.

EN CORUÑA

el día 5 en el Hotel Francia

El empréstito para caminos vecinales

Publicación del Convenio

Inserta hoy la «Gaceta» el Convenio concertado por el Banco de Crédito Local y la Mancomunidad de Diputaciones, para la emisión del empréstito que se destinará a la construcción de caminos vecinales.

Accidentes automovilistas

Un herido grave

En la carretera del pueblecito de Aravaca, cercano a Madrid, un automóvil atropelló a Félix Martín, el cual resultó gravísimamente herido.

El conductor del vehículo causante de la desgracia, fué detenido.

Otros cinco heridos

Ávila.—Un automóvil dedicado al transporte de viajeros entre la capital y un pueblo de la provincia, chocó hoy contra un árbol, a consecuencia de una falsa maniobra.

El chófer y cuatro ocupantes del auto, resultaron heridos de consideración.

Sustracción de 3.600 pesetas

El autor, se fuga

Vigo.—Cuando iba a ingresar una importante cantidad de dinero en el Banco del Río de la Plata un botones de la Compañía Panificadora de la ciudad de la Oliva, un desconocido le arrebató varios billetes, que suman un total de 3.600 pesetas.

El autor de la sustracción huyó precipitadamente, sin que haya podido ser detenido.

Se le busca activamente.

Un parricidio

El autor dice que obró en defensa propia

Huesca.—En un huerto próximo a la ciudad, un obrero llamado Justo Gillué, dió a su padre un tremendo golpe en la cabeza, que le causó la muerte.

El parricida fué detenido y encarcelado.

Al ser interrogado, declaró que había obrado en defensa propia, pues su padre intentaba agredirle.

Afirmo que al repeler la agresión del autor de sus días no pensó en causar un daño tan grave.

La Vuelta Ciclista al País Vasco

Dió comienzo ayer

Bilbao.—Ha dado comienzo hoy la carrera ciclista llamada «Vuelta al País Vasco».

En esta prueba intervienen 56 corredores.

La primera etapa era la de Bilbao a Vitoria, que comprende 164 kilómetros.

Se clasificó en primer lugar, al corredor Montero, que recorrió el mencionado trayecto en 5 horas, 55 minutos y 16 segundos.

El Sr. Hernández Malillos

Entrega la Jefatura de Policía

Barcelona.—El coronel de la Guardia civil Sr. Hernández Malillos, ha hecho entrega hoy del mando de la Jefatura Superior de Policía de la ciudad condal, por haberle sido comunicado oficialmente el nombramiento de gobernador civil de la provincia Valladolid.

El «General Sanjurjo»

Ha sido botado al agua

Valencia.—Con extraordinaria solemnidad se verificó hoy el acto de botar al agua el nuevo buque «General Sanjurjo» ceremonia a la cual concurrió el alto comisario de España en Marruecos, que para tal

Traspaso.—Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa el acreditado «Hospedaje Virtudes», San Pedro 13, Lugo.

objeto llegó a Valencia en hidroavión.

Actuó de madrina, la distinguida señorita Matilde García del Moral.

El momento de deslizarse el buque sobre la grada, fué de intensa emoción.

Los aplausos del gentío confundíanse con los acordes de varias bandas de música y de las vivas a España y al general Sanjurjo.

Este, después de la botadura, firmó en el libro de oro de la Compañía que construyó el mencionado barco, que quedó en la playa del Astillero.

Accidente del trabajo

Resulta herido un obrero

Gijón.—En las obras que se llevan a cabo en la iglesia de San Lorenzo, ocurrió hoy un desgraciado suceso.

Un obrero que allí se hallaba trabajando, se cayó al suelo desde un andamio colocado a regular altura.

El infeliz obrero fué recogido inmediatamente por sus compañeros.

Los facultativos que le prestaron asistencia, apreciaronle diversas heridas que calificaron de pronóstico grave.

El yate «Azara»

Sigue ignorándose su suerte

Madrid.—Despachos recibidos de Santander y de Ferrol, dicen que continúa ignorándose la suerte que haya podido correr el yate norteamericano «Azara», desaparecido durante la regata internacional Nueva York-Santander, en la que tomaba parte.

Varios torpederos y numerosos hidroaviones, realizan investigaciones encaminadas a averiguar la suerte de la embarcación desaparecida.

Acto brillante

Colocación de una primera piedra Albacete.—Con asistencia de las autoridades y de numeroso público, tuvo lugar hoy con extraordinaria solemnidad, la ceremonia de colocar la primera piedra del puente que va a construirse sobre el río Segura, obra que reportará grandes beneficios.

El ciclón de Filipinas

Causó víctimas y daños

Manila.—Sábese que a consecuencia del formidable ciclón desencadenado recientemente en la isla de Panay, hay que lamentar numerosas víctimas y grandes daños.

Del asesinato de Obregón

Habla el criminal

Méjico.—El jefe superior de Policía hizo público que el asesino del general Obregón declaró que había cometido el crimen alucinado e instigado por las palabras que oyó a una religiosa que es superiora de un Convento.

La religiosa en cuestión ha sido detenida.

Los supervivientes del «Italia»

Son aclamados

Roma.—A su llegada a esta capital, fueron cariñosamente recibidos el general Nobile y demás supervivientes del dirigible «Italia».

Más de 100.000 personas los aclamaron.

En Bolonia, a su paso por las calles, les arrojaron gran cantidad de flores desde los balcones.

El campeón mundial de boxeo

Confirma que abandonará el «ring»

Nueva York.—Tunney, que acaba de obtener nuevamente el título de campeón mundial de boxeo, ha confirmado su decidido propósito de retirarse de las luchas boxísticas, por no haber nadie capaz de combatir con él.

Expresó Tunney su deseo de que, al retirarse él del «ring», el campeonato se conceda al púgil que posea mayores méritos.

Dijo por último, que su fortuna actual excede de un millón de dólares.

NOTAS REGIONALES

CORUÑA

Al despertar nota que le habían robado Enrique Vázquez Méndez, de 35 años de edad, soltero y comerciante, del Ayuntamiento de El Pino, vino a esta capital con el fin de retirar dinero de un Banco.

Así lo hizo del Banco Hispano Americano, del que sacó mil quinientas pesetas.

Al llegar a La Coruña se hospedó en la fonda «La Palma», situada en la calle de San Andrés.

Ayer tuvo un despertar terrible. Cuando se levantó notó con sorpresa, que sus ropas, que al acostarse las había dejado bien colocadas, se hallaban esparcidas por la habitación.

Con la natural ansiedad las registró y vió, por desgracia suya, que le había desaparecido una cartera con documentos, nueve billetes del Banco de 50 pesetas, dos de 500, uno de 100 y dos de un dólar americano cada uno; un reloj y cadena de oro; un bolsillo de plata con cinco pesos cubanos y 650 pesetas.

Una camarera de la fonda, llamada Leonor Fuentes Barbeito, dice que en la mañana de ayer, al llevar el desayuno a Enrique Vázquez, vió marchar por el pasillo adelante a un sujeto mal traheado, al que supone sea el autor del robo.

Las autoridades practican investigaciones para dar con el audaz ladrón. La división de submarinos sale para el Ferrol

Salieron para El Ferrol los siete submarinos españoles, que componen la división fundada hacia varios días en este puerto.

Con dichos buques va el nodriza «Ciclope», que les acompaña en las maniobras.

Los jefes y oficiales asistieron a las doce y media de la mañana a un banquete, con que les obsequió el Ayuntamiento en el Restaurant Alfonso.

FERROL

Salida de un hidroavión Salíó el hidroavión pilotado por el señor Fontán, que fué a unirse a la escuadrilla de aparatos que llegó a Marín en el «Dédalo», y que tomará parte en las próximas maniobras navales.

SANTIAGO

La banda municipal A fin de que pueda completarse su reorganización, dispuso el señor alcalde que la Banda Municipal no concorra

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

El vuelo alrededor del mundo

Madrid (Urgente) 2-3'30

Toda la noche hubo gran inquietud por saber noticias del «Numancia». Preguntóse a Azores, en donde nada sabían.

A las doce de la noche se rumoreó que le había ocurrido algún accidente, amaramdo en las costas portuguesas, en donde reparaba averías. También se dijo que había caído en Riotinto.

Las versiones circuladas eran contradictorias, ignorándose además el alcance de las averías.

Dijose también a última hora que el «Numancia» había sido remolcado a Rábida desde Algarve en la desembocadura del Guadiana.

Más noticias del «Numancia»

Madrid (Urgente) 3'40

Dicen de Huelva que el «Numancia» amará a las nueve de la noche, desembarcando sus tripulantes.

Quedóse con el aparato el mecánico Rada, negándose a hacer declaraciones.

Mañana los tripulantes del «Numancia», serán agasajados en Rábida, saliendo el 3 de agosto, fecha en que salió Colón para América.

EXTRAVIO

La persona que haya encontrado un monedero de señora que se extravió ayer desde la Catedral a la Capilla de San Roque, por la Plaza Mayor y la calle de San Pedro, tendrá la bondad de entregarlo en la Administración de este periódico en donde se le gratificará el hallazgo, si así lo desea.

LOS QUE VIAJAN

Salíó para La Coruña, D. Manuel Melián con su familia. —Regresó del balneario de Molgas (Orense), la señora viuda de Fernández de la Vega, con su hija Salvia y su nieta Quetita. —Para La Coruña salió el beneficiado de la Basílica, D. Alfredo Lorenzo López.

Pedid en todas partes la superior cerveza de EL AGUILA de Madrid

Representante en Lugo: Pedro Gandoy

San Marcos, núm. 5

Terraza-Jardín

CERVECERIA

ENTRADA POR LA CALLE DE ARMAÑA SITIO PROPIO PARA VERANO UNICO EN ESTA LOCALIDAD

Mariscos, bocadillos, chocolates, refrescos helados y licores

Cerveza helada a todas horas

Conciertos diarios tarde y noche

como en años anteriores, a la por las noches, durante la quincena de Agosto.

Después de la visita de Martínez Anido.—Telegramas de salud

El vicepresidente del Gobierno general Martínez Anido, dirigió Madrid un expreso telegrama calde, agradeciendo a Compañía atenciones que le dispensó en su reciente visita.

También dirigió al doctor Cortés un cariñoso telegrama ludo.

ORENSE

El intrusismo en la ciencia La Guardia civil de Villamarín, a disposición del Juzgado de poldo Rodríguez García, veintiquines, por dedicarse a desempeñar el correspondiente título.

El detenido fué sorprendido Benemérita en la feria de Bouzas do extraña una muela a un vecino Abrucinos.

Se le ocuparon varios títulos profesión y diversos específicos. Un hombre herido gravemente estacazo

En el pueblo de Cardelle (Villafrio), ocurrió un suceso a consecuencia del cual se encuentra gravemente herido un hombre.

El vecino de dicho pueblo, Francisco Blanco, se hallaba cerrando la ta de una finca de su propiedad, da en Boucias Bellas, cuando pasar por ella Generosa García, conduciendo varias cabezas de ganado.

Como el Francisco se opusiera la Generosa comenzó a dar voces mandando a su madre para que avisara a un salvaje que le quería pasar por la finca.

Acudió el Antonio con un fuerte golpe a Francisco cabeza, que cayó al suelo sin sentido.

Trasladado el herido a su domicilio fué reconocido por el médico, que apreció una herida en la cabeza, cándola de pronóstico grave. El agresor huyó.

Aparatos y accesorios DE RADIOTELEFONIA

Gran Bazar de Quico LUGO

El paseo de hoy en Parque

Programa de las obras que cutará hoy en el Parque la municipal, de siete y media a y media:

«Los de Aragón», rondalla-rano.

Sinfonía italiana.—Mendel-La Verbana de la Palom Bretón.

«En plena Loira», tango.—Hloch.

«Versalles», marcha.—Que

ESPECTACULOS

Debut de una compañía de O Como habíamos anunciado ayer a las diez y media de la debutó en el Teatro Principal gran compañía de atracciones nrican Cirque».

El coliseo se hallaba completamente lleno de público.

Esta compañía presentó muy interesantes números, que todos ron aplaudidísimos.

Por haberse terminado bastante tarde esta función, no nos es ble hacer una reseña detallada espectáculo.

Hoy se despedirá esta compañía del público de Lugo, dando dos ciones de tarde y noche.

NATALICIO

Nuestros estimados amigos convecinos el competente empleado de la casa comercial Hijos de nuel B. Carro, D. Tarsicio P. su esposa D.ª Mercedes C. ven alegrado su hogar con un vorro, que acaba de venirse mente al mundo.

Tanto la madre como el nacido, que es una preciosa gozan de buena salud.

CASA MOTA Reina, 5 LUGO

El 1.º de Agosto :- SENSACIONAL :- El 1.º de Agosto INAUGURACIÓN DE LA MESA DE LAS OCASIONES Ventas excepcionales. Ocasiones por fines de series.

CRÓNICA

Blancos y amarillos en el Pacífico

Es cosa fácil de comprender el estado de espíritu de los yanquis frente a los hombres de color. Vemos allí un perjuicio de viejas edades, transmitido por atavismo y que repugna a nuestro espíritu de tolerancia. Desde este punto de vista no es posible acusar a los yanquis de haber conservado almas de esclavistas. Pero advertimos con frecuencia que ese perjuicio es compartido por los inmigrantes de cualquier origen. ¿Por espíritu de imitación y por influencia del medio? Concedido, pero hay otras razones todavía.

Si el mismo estado de espíritu ha invadido el Canadá y si es tan violento en Australia como en los Estados Unidos, no cabe duda que para esos pueblos aparece enlazado a una cuestión de vida o muerte.

Mientras por una parte los Estados Unidos tratan de reducir el desarrollo de los negros y los mulatos, por otra las leyes restrictivas sobre la emigración hacen más peligrosa la fecundidad de los negros. En efecto se ha calculado que si se cerrase el territorio de la Unión a los emigrantes, en poco más de un siglo el número de negros y de mulatos sería mucho mayor que el de blancos.

Por muy liberal que uno sea, le estará permitido temer el desarrollo de una raza africana sobre los descendientes de los blancos europeos.

Por otra parte, si se permitiese ampliamente la entrada en el país a los amarillos, el peligro sería doble.

Es el «to be or not to be».

Todavía los yanquis cuentan con cien millones de blancos, masa enorme, muy difícil de absorber.

Pero, en cambio, los australianos, por ejemplo, ocupan un territorio tan vasto como Europa, y sobre aquella enorme superficie, no hay más que siete millones de habitantes de raza europea, pues no se pueden contar unas cuantas tribus de aborígenes que viven en las más miserables regiones—unos cien mil infelices condenados a una extinción más o menos rápida.

¿Qué sería de los australianos si los chinos y los japoneses pudiesen poblar aquel país a su gusto? Esos australianos, grandes y fuertes, no son unos trabajadores muy fervientes; exigen un buen salario, pocas horas de trabajo, una nutrición abundante, una casa confortable, vacaciones, diversiones...

Un Gobierno laborista viene a ayudarles, hasta el punto de que como le cuesta trabajo mantenerlos, pide dinero a la vieja Inglaterra, la cual se muestra tan fría, que el último empréstito australiano no se cubrió más que en un veinte por cien de la suma pedida.

Chinos y japoneses, laboriosos, pacientes, económicos, tan sobrios que diez de ellos se nutren con la pitanza de un australiano, se reproducirían como hormigas, conquistarían materialmente a los atletas perezosos, harían productivas las tierras más desafiadas y antes de un siglo serían los verdaderos dueños del país.

Pero aunque uno admire a los amarillos, la perspectiva de ser absorbido por ellos no es muy regocijante. Además, los australianos estarían a la vez handicapados por la concurrencia de esos trabajadores y por su fecundidad. Desde luego no es locura suponer que Australia acabe por figurar entre los dominios de chinos y japoneses.

Los australianos han establecido barreras sólidas contra la emigración amarilla. Ya su defensa contra los emigrantes de Europa es severa, metódica, implacable. Más que los yanquis sienten la fuerza de su origen británico, y acogen con repugnancia a todos los que no son de su raza o mejor dicho...

LEJIA
El León
es la mejor
Fábrica LAS COLONIAS-Lugo

UN CUENTO

Una velada...

—¿Y quedan muchos criminales impunes?—preguntó una voz femenina.

—Muchos, no, señora—respondió Doirel—; solamente algunos.

El comisario de Policía Doirel había despertado la curiosidad de sus oyentes. Invitado por la dueña de la casa, a raíz de un misterioso robo de alhajas rápidamente aclarado, Doirel era objeto de toda clase de preguntas relacionadas con su profesión.

—¿De modo que hay asesinos que la Policía no logra nunca descubrir?—prosiguió la joven.

—Desgraciadamente, así es. Sin embargo, estos casos son raros. En general, los criminales solitarios son los que escapan más a la acción de la justicia. No tienen cómplices y cuidan mucho de que una imprudencia suya pueda descubrirlos.

—El crimen de la villa Mercedes sería obra de un criminal de esa especie—dijo una voz que partió del fondo del salón.

—Habla usted del asesinato de la bailarina Mercedes—respondió el policía—. En efecto, el criminal trabajó solo y de una manera desconcertante. Hace tres años que cometió el crimen, y aún no tenemos la menor pista que pudiera descubrirlo.

—¿Conoce usted bien el asunto?—prosiguió la voz.

—Perfectamente, señor. Yo fui el encargado de dirigir las primeras diligencias.

—¡Ah!

El invitado se levantó, y se sentó junto al policía.

—Aquel crimen me interesó mucho. ¿Ha perdido usted la esperanza de encontrar al autor?

—Nada de eso.

—Sin embargo, después de tres años...

—Eso no es motivo para desesperar. Ustedes no ignoran que con gran frecuencia una curiosidad mórbida atrae con fuerza irresistible a los asesinos al lugar de sus crímenes.

—En efecto, lo he oído decir.

—Pero lo que no es tan conocido es el violento deseo de hablar que experimentan con el tiempo algunos criminales. Han logrado despatir a la Policía, han previsto todo, han guardado un silencio absoluto y, de pronto, se apodera de ellos un imperioso deseo de hablar. Luchan con todas sus fuerzas, sufren, se resisten durante meses y meses, y, al cabo, concluyen por ceder. Y muchas veces sus palabras, dichas en público o hechas a algún confidente, llegan a oídos de la Policía y ésta consigue detener al criminal.

—Es verdad, me explico perfectamente esa lucha. Y volví a oír el crimen de que hablábamos, lo que me...

cho, de sus razas. Así Australia es la más inglesa de las colonias, más inglesa en ciertos aspectos que la propia Inglaterra. Desde el punto de vista del vigor y la salud, esas rígidas leyes no han dado más que buenos resultados.

Posiblemente no existe ningún otro conglomerado humano tan bien equilibrado físicamente y tan exento de taras.

Lanzó una ojeada sobre el mapa terrestre.

Para un europeo, Australia está al otro extremo del mundo; para un yanqui, está perdida en las lejanías del Pacífico, pero para un chino es una tierra vecina, casi una prolongación insular.

Etapa próxima para el obrero amarillo, sigue casi inmediatamente a esas islas de las Sonda en las que el amarillo gana terreno de día en día. Es el primer trazo ofrecido a los afanes de una vieja raza. Y es también un jalón en la ruta de América.

Comprended que, hasta sin guerra, el amarillo debe perecer poco recomendable a los habitantes blancos del Pacífico.

Por desgracia, este temor exalta el nacionalismo y el instinto de raza, y acaba por tomar un aspecto de fanatismo.

asombra es que no lograsé la Policía descubrir el camino que siguió el asesino.

—¿Sospecha usted algo, por casualidad, caballero?—preguntó Doirel.

—Sí—respondió el interrogado—. Creo que el matador entró por la ventana que daba al gabinetito situado en la parte trasera de la casa. Es una ventana muy estrecha; pero suficiente para que pudiera entrar un hombre delgado como yo, por ejemplo—dijo riendo.

—Es posible que entrase por allí; pero no salió por el mismo sitio, porque la ventana estaba cerrada.

—Yo me he referido a la entrada. En cuanto a salir, mi opinión es que lo hizo por la puerta, y que con un instrumento especial sacó al exterior la llave que estaba por dentro. De modo que la Policía pudo encontrar la puerta y la ventana cerradas y...

—Esa hipótesis se ha admitido—dijo el policía, mirando fijamente a su interlocutor—; pero nada prueba que sea verdadera.

El invitado guardó silencio un rato, y prosiguió en medio de un silencio absoluto:

—Me parece ver la escena. Una vez dentro del gabinetito, el criminal cierra la ventana y abre la puerta sin ruido. A la derecha, una escalera; en el primer piso, enfrente una habitación. Se percibe un rayo de luz. Mercedes está allí. Sube, abre lentamente la puerta. Mercedes, que está frente al espejo, ve reflejarse en él la mirada que le espía... El terror le impide hacer el menor movimiento, y el criminal aprovecha este instante para arrojar un lazo al cuello de la bailarina y apretar hasta estrangularla. El asesino registra la habitación, deja las joyas cuya posesión pudiera comprometerle y se apodera de los billetes del Banco. Una ojeada... Todo ha salido perfectamente. No dejaba ningún rastro que pudiera delatarle, y hui.

Aquel hui, que era la confesión del crimen, fué acogido con un grito de horror. El policía, que aguardaba ansioso el momento de la revelación, se lanzó sobre el asesino. Este se había refugiado en un rincón del salón.

—¡Sí!—exclamó con voz ronca, volviéndose hacia Doirel—. ¡Yo soy el asesino! ¡No puedo más! ¡El silencio me ahoga al cabo del tiempo! Vivo sin cesar con el espectro de mi víctima, que me empuja a confesar mi crimen. ¡Ya está hecho! ¡Mi suplicio acabó! ¡Soy libre!

El comisario Doirel dió un paso. Demasiado tarde. Sonó una detonación; el asesino dejó caer el revólver, y cayó muerto.

Claude ORVAL.

mo que, poco a poco, no solo los amarillos y los negros, sino incluso una notable porción de europeos, los blancos del Asia y de África, resultan indeseables.

J. H. R.

Boletín del Colegio Oficial de Médicos

Hemos recibido el Boletín del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Lugo conteniendo el siguiente sumario: Límites de la actuación de los Colegios, por Andrés Alcázar.—Asociación nacional de Inspectores municipales de Sanidad (Cuartillas del doctor Murillo).—Consejo general de los Colegios Médicos españoles.—El IV Congreso Nacional de Pediatría.—El Congreso de Sanidad municipal.—El presente y el porvenir de la carrera de Medicina.—La alarma de las modas femeninas.—A propósito de una solicitud.—Noticias.

MISAS DE ANIVERSARIO

Todas las que se celebren mañana 3 de los corrientes, en la Iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad, se aplicarán por el eterno descanso

DE LOS SEÑORES
Don Antonio de Cora Pasarón,
Doña Carlota Mas-Villafuerte Bermúdez de Castro,
Doña Teresa Sabater de Cora

Que fallecieron el día 6 de febrero de 1887, 26 de mayo de 1912 y 3 de agosto de 1902, respectivamente
R. I. P.

El Sr. D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte; sus hijos, hijos políticos, hermana política, primos y demás parientes,

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, encomendando a Dios el alma de los finados.

Lugo, 2 de agosto de 1928.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en LUGO y en el HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, únicamente el lunes día 6 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos, los pregonan, infinidad de empuñaduras médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, gran con satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin ver antes primero al especialista SR. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en LUGO y en el HOTEL MENDEZ NÚÑEZ, únicamente el lunes día 6 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en León, el día 5 en el Hotel Olinde; en La Coruña, el día 7 en el Hotel Ferrocarrilana; en Santiago, el día 8 en el Hotel Suizo; en Pontevedra, el día 9 en el Hotel Comercio; en Vigo, el día 10 en el Hotel París, y en Orense, el día 11 en el Hotel Miño, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—CASA TORRENT.

FEMENINAS

Así habló aquel hombre

Era en Madrid y en primavera florida. Hora vespéral. Frente a nosotros se encendía el horizonte con el último beso del sol, cuando aquel hombre habló así, como confidenciado consigo mismo.

Ella tenía un fuerte encanto inquietador. Era una contradicción absurda y atrayente toda ella. Su boca sinuosa, falsa, de labios delgados y demasiado flexibles, boca de mujer embustera, boca d-seal, contrastaba con la mirada dulce, acariciadora, limpia, verdadera mirada de mujer sincera, sentimental y noble.

Pero aun dentro de sus mismos ojos había la contradicción de la mirada dulce, de la mirada buena, con el color de las pupilas; un color verde esmeralda con cambiantes verde mar; el color de todas las leyendas de ojos fatales de ojos que pueden envenenar una vida con su veneno verde.

Ya también la boca era contradictoria dentro de sí misma, porque a pesar de su línea falsa, la boca embustera en la modulación y una dulzura infinita...

El cuerpo es el vaso que transparenta el contenido espiritual que guarda, y el alma de ella era contradictoria también, y su vivir—el vivir es solo la resultante de las fuerzas espirituales—era también una constante contradicción.

Nuestra historia fué un poco extraña. Un libertino tal vez la juzgará inverosímil. No conocimos en un baile, y tras el baile la cita recatada en la penumbra acogedora de un palco.

Yo pensaba en la aventura atrevida. Es delicioso ese juego del amor donde se nos promete todo sin prometernos nada, y donde todo parece que se nos concede, para al fin no obtener más que un beso ligero sobre la piel de la mano derecha. Yo no contaba con la intensa atracción que ella ejercía sobre mí con su encanto contradictorio.

Fuó yo mismo quien dió la pauta. Demudado, sin saber lo que pasaba por mí—el siempre seguro de su imperio sobre las mujeres—temblaba, y mi emoción temblorosa algo muy elocuente debió decir al sentimiento de ella, porque sus frases estuvieron unidas de emoción a ternura y de un beso que parecía ser el prólogo de una aventura ligera, surgió el amor romántico, puro, lleno de ansias, contenidas y nunca saciadas.

¡Cómo se reiría un libertino de estas cosas! Juzgaría inverosímil la historia de mi amor con ella.

Desde aquella noche, yo le acariciaba las mejillas y la besaba suavemente. Ella me decía; se dejaba besar en silencio, entornando los verdes ojos tan dulces, y así pasaban las horas. Cuando yo dejaba de acariciarla ella rompía el silencio para decirme en un susurro muy quedo: «Qué bueno eres o «Te quiero».

Yo la besaba siempre con besos largos, suaves, de presión cálida y cada vez que la besaba la sentía mía, muy mía, tan mía, que ya más mía jamás podría serlo. Cuando yo la besaba, y la besaba siempre, se alejaba de mí con una emoción en sus ojos verdes.

¿Qué misteriosos effluvios se desprenden de la fina piel de los labios? Una noche al besarla, me envolvió la locura, y mi boca fué voraz y golosa y los nervios tirantes cuerdas donde la pasión hizo vibrar sus rapsodias.

Pero vencieron la ilusión y la conciencia. Me desprendí de sus brazos, y «deja que me vaya», le dije: Ella me miró en silencio como siempre enigmática y no me retuvo, y yo me fui.

Jamás volví a verla. No quiero que un mal recuerdo empañe su imagen en mi alma. La adoré por su enigma, por su encanto inquietante y contradictorio y no quiero, no quiero romper el encanto.

¿Qué vale un momento de locura comparado con toda una vida de ilusión! A veces pienso en ella y aun la veo siempre bella, siempre hermética, siempre contradictoria y aun la adoro en el recuerdo de sus finos labios suaves y sus bellos ojos de color mar.

Extraña es nuestra historia. Un mal libertino la juzgaría inverosímil.

OCTAVO SALON DE OTOÑO

Organizado por la Asociación de Pintores y Escultores

Esta Asociación celebrará su VIII Salón de Otoño, Exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo, en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid) durante el mes de octubre próximo. Figurarán importantes secciones de Grabado, Acuarela, Desnudos femeninos, Retrospectivos y arte extranjero.

La admisión de las obras tendrá lugar del 1 al 15 de septiembre.

Para más detalles dirigirse a la Secretaría de la Asociación. Avda. de Pi y Margall, 18, Madrid.

Dr. López Pardo

PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS
Avenida de Moret, 16-1.º-LUGO

La Sociedad de Funerales de Lugo

La nueva Junta Directiva de esta Sociedad, ansiosa de su florecimiento, y a fin de que sus beneficios se reconozcan por todos, hace una especial invitación a los buenos ciudadanos de esta localidad, con el fin de que ingresen en la misma; para lo cual se expresa a continuación la tarifa de entrada con arreglo a las edades:

EDADES	CUOTAS
De 10 a 20 años	Sin cuota
De 20 a 25 »	2 pesetas
De 26 a 28 »	4 id.
De 28 a 30 »	6 id.
De 30 a 32 »	8 id.
De 32 a 34 »	12 id.
De 34 a 36 »	16 id.
De 36 a 38 »	20 id.
De 38 a 40 »	25 id.

Para más informes, dirigirse a don Jesús López Rego, Pbro., Depositario de la Sociedad, Ruanueva, 53.

AMA DE CRÍA, de 17 años, casada, se ofrece. Informará Ramón Blanco, pirótecnico, Rabade.

Datos meteorológicos

Temperatura:
Máxima al sol 34 grados
» a la sombra 30 »
Mínima » 16 »
A las 24 » 18 »
Estado del tiempo: Bueno
Viento reinante: S.
Tiempo probable: Bueno

ALMANAQUE

Agosto
2
JUEVES
Nuestra Señora de los Angeles
Sale el Sol a las 5:13 y se pone a las 7:30.
La Luna sale a las 8:33 de la tarde y se pone a las 5:38 de la mañana

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4.-LUGO

Calefacciones por

Cía. ALFA, Ltda.-VIGO

(Última adjudicación importante: Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, en Placeres, Pontevedra)

Proyectos y presupuestos gratis

En todas las farmacias y droguerías pida usted una botella "FORET"

y le despacharán la mejor Agua Oxigenada Neutra que se elabora en España

En todas las farmacias y droguerías pida usted una botella "FORET"

y le despacharán la mejor Agua Oxigenada Neutra que se elabora en España

